

## Майкл Уолцер и его взгляд на "внешнюю политику левых"

Научный руководитель – Сытин Андрей Георгиевич

*Буров К.С.<sup>1</sup>, Трофимов П.А.<sup>2</sup>*

1 - Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Философский факультет, Кафедра философии религии и религиоведения, Москва, Россия, *E-mail: ya.bur96@yandex.ru*; 2 - Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Философский факультет, Кафедра философии политики и права, Москва, Россия, *E-mail: petr.anmar19@yandex.ru*

Майкл Уолцер является видным политическим философом из США, сторонником демократов. Его политические взгляды носят леволиберальный характер. Он внес неоспоримый вклад в развитие такого направления политической мысли как коммунитаризма. Стоит отметить, что он исследовал понятие «справедливой войны» в рамках полемологии.

Уолцер полагал, что «левые политические силы» имели достаточно слабые позиции в вопросах внешней политики по той причине, что им необходимо было в первую очередь сосредоточить большую часть своих сил на внутренних делах и социальных преобразованиях, в частности — в установлении социальной справедливости.

Майкл Уолцер поднимает пять основных проблем, которые касаются внешней политики современных левых:

- военные операции;
- «американский империализм»;
- мировая справедливость;
- «мировое правительство»;
- возрождение ислама.

Для более полного раскрытия темы данного доклада следует подробнее рассмотреть изложенные тезисы.

Что касается вопроса военного вмешательства, Уолцера нельзя назвать исключительным пацифистом. Однако он придерживался идеи «справедливой войны» — то есть такой войны, которая этически была бы логична и обоснована, а также несла бы в себе конкретную идею и даже являлась бы полезной. Сам Уолцер выступал за военные акции Израиля, США, а также поддерживал военный конфликт в Югославии.

Он отмечает испано-американскую войну, имевшую место быть в конце XIX века. Уолцер считает, что она не прошла бесследно для политического сообщества. С этой войны началось рассмотрение США как «империалистического государства», и соответственно вошло в оборот понятие «американский империализм», который, с точки зрения левых, является «аморальным».

Уолцер придерживался таковой точки зрения, что к общемировой социальной справедливости прийти невозможно — она всегда будет иметь локальный характер.

Политолог считает, что в настоящее время наблюдается авторитарный вектор развития власти, выражающийся в нетерпимости к свободе прессы и отторжению относительно этнических меньшинств.

Что касается «мирового правительства», то американский философ убежден в том, что нельзя упускать из внимания глубинный анализ международных конфликтов, и не сводить их исключительно к роли Соединенных Штатов. В данном смысле, существует необходимость рассматривать разного рода разногласия на общемировом, глобальном уровне с учетом влияний всех акторов на них.

Примечательно, что вопрос исламского возрождения тесно связан с политикой ассимиляции. С его точки зрения, религиозные практики помогают людям продемонстрировать свою идентичность и выделиться на фоне культуры большинства.

Существует определенное заблуждение «левых» относительно ислама. Оно касается их взгляда на то, что исламистская политика потенциально должна быть окрашена в прогрессивный характер, а противники исламизма — реакционеры, даже если в действительности этот тезис неверен.

Уолцер проводит анализ мышления людей левых взглядов. Он отмечает особые структуры «левого» мировоззрения, которые имеют свойство видоизменяться в зависимости от оптики восприятия политики. Эти трансформации зависят от темы, которую затрагивают в обсуждении. Аргументы людей левых взглядов резко меняются, если речь касается внутренних дел США или же, напротив, ее внешней политики. Этот факт наглядно иллюстрирует противоречивость их представлений. Так, например, они склонны обвинять Америку в мировых конфликтах и проблемах, а также у них есть особенность игнорировать роль международных институтов и других акторов, оказывающих огромное влияние на глобальные процессы.

### **Источники и литература**

- 1) Michael Walzer - "A Foreign Policy for the Left"
- 2) Michael Walzer - "Just and Unjust Wars"